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1) Num quadrado de lado 10 cm está circunscrita uma circunferência. Determine o raio, o comprimento e a área da circunferência.
Solução. O raio é a metade da diagonal do quadrado.
i) 
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2) O lado de um triângulo equilátero inscrito numa circunferência mede 2[image: image5.png]


 cm. Determine a medida da altura do triângulo, do raio da circunferência, da área do triângulo e da área da circunferência.
Solução. Utilizando as fórmulas relacionadas ao triângulo equilátero, temos:
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i) 
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iv) 
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3) Um círculo de 5 cm de raio está inscrito em um hexágono regular. Determine o perímetro e a área do hexágono.

Solução. O raio do círculo inscrito também é o apótema e é a altura do triângulo equilátero mostrado. Logo h = 5. Utilizando as fórmulas para o hexágono, temos:
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i) 
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ii) 
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4) O apótema do quadrado inscrito numa circunferência é igual a 2cm. Determine a área do hexágono regular inscrito nessa mesma circunferência.
Solução. O apótema do quadrado inscrito é a metade do lado. Logo o lado do quadrado mede 4cm. O raio mede a metade da diagonal do quadrado. O lado do hexágono inscrito possui a mesma medida do raio. Temos:
i) 
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[image: image13.wmf](

)

(

)

[

]

2

2

2

cm

3

12

3

8

2

3

3

2

2

2

3

3

l

2

3

A

cm

2

2

r

l

:

hexágono

=

=

ú

û

ù

ê

ë

é

=

=

Þ

=

=

.
5) Se um circulo de área A e um quadrado de área Q tem o mesmo perímetro, determine a razão Q/A.
Solução. Igualando os perímetros do círculo e do quadrado, temos:
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6) Determine a área das figuras abaixo:
[image: image37.png](o)
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a) Solução. Conhecido dois lados de um triângulo e o ângulo formado por eles, temos: 
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b) Solução. O trapézio é retângulo e a altura pode ser determinada pela relação de Pitágoras em h, 17 e 8:

[image: image16.wmf]210

)

15

).(

14

(

)

15

.(

2

28

)

15

.(

2

)

10

18

(

h

.

2

)

b

B

(

A

15

225

64

289

8

17

h

2

2

=

=

=

+

=

+

=

=

=

-

=

-

=

.
[image: image39.png]10

'

18




c) Solução. Conhecido dois lados e o ângulo compreendido entre eles: 
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d) Solução. Calculando o outro cateto e encontrando a área, temos:
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7) Os quadrados ABCD e APQR, representados na figura abaixo, são tais que seus lados medem 6 e o ângulo PAD mede 30°. Ligando-se o ponto B com o ponto R e o ponto D com o ponto P, obtém-se o hexágono BCDPQR, cuja área é:

a) 90                  b) 95                   c) 100                 d) 105           e) 110.

Solução. O ângulo BAR vale 150º, oposto ao de 30º. Calculando as áreas separadamente, temos:
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[image: image19.wmf][

]

90

9

9

72

)

Hexágono

(

A

9

2

1

)

6

)(

3

(

2

º

150

sen

)

6

)(

6

(

)

ABR

(

A

9

2

1

)

6

)(

3

(

2

º

30

sen

)

6

)(

6

(

)

APD

(

A

72

)

36

(

2

)

6

)(

6

(

2

)

Quadrados

2

(

A

=

+

+

=

Þ

ï

ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

ï

í

ì

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

=

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

=

=

=

=

.
[image: image42.png]


8) No quadrado ABCD de lado 2, traçam-se dois arcos com centro nos vértices A e C e raio igual ao lado do quadrado. Determine área delimitada por estes dois arcos.

Solução. A área total será 2S. A área S é a diferença entre a medida da área do setor DCB com ângulo de 90º e o triângulo isósceles de lado 2.
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9) O quadrado ABCD da figura a seguir tem lado igual a 6cm. Os círculos com centros em A, B, C e D, respectivamente, têm raios iguais a 1/3 do lado do quadrado. Pode-se então afirmar que a área hachurada da figura é, em cm2, igual a:

a) 8(2( + 1)         b) 4(3( + 2)           c) 8(2( - 1)           d) 6(2( + 1)          e) 16(.
[image: image43.png]



Solução. Repare que há externamente em cada vértice 3/4 da área de uma circunferência e internamente um triângulo retângulo isósceles. A área total será 4 vezes a área do setore adicionada com 4 vezes a área do triângulo.
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10) Na figura a seguir, o quadrado maior foi dividido em dois quadrados e dois retângulos. Se os perímetros dos dois quadrados menores são 20 e 80, qual a área do retângulo sombreado?

Solução. O quadrado possui os quatro lados iguais. Logo os quadrados possuem lados 20/4 = 5 e 80/4 = 20. A área do retângulo sombreado será, então A = (20).(5) = 100.
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11) Sabendo-se que a área do circulo da figura abaixo é 2(cm², determine a área da região que esta sombreada.
Solução. Utilizando a fórmula da área do círculo, temos: 
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A área pedida será a diferença entre as áreas do triãngulo retângulo isósceles e do setor de raio r/2.
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12) Na figura abaixo, as circunferências têm centro nos pontos A e B e cada uma delas é tangente a três lados do retângulo. Sabendo que cada circulo tem área 2, qual a área do retângulo?
[image: image46.png]



Solução. Observando a figura, temos que as dimensões do retângulo são (3r) x (2r). Logo A = 6r2. Calculando o raio, temos:
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13) Na figura abaixo, ABCD é um quadrado de lado [image: image26.png]243



cm, e ABE e BCF são triângulos eqüiláteros. Determine a área do triangulo BEF.
Solução. O ângulo EBC vale 30º. Logo o triângulo BEF é retângulo. O lado BF é comum a BCF e BEF. Como BC possui a mesma medida de AB e a mesma de BF, BEF é isósceles com cateto medindo o mesmo que o lado do quadrado: 
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14) Uma propriedade rural tem a forma do triangulo ABC representado na figura. A região cultivada corresponde apenas a porção sombreada. Sabendo-se que AD = [image: image29.png]


 AB e AE = [image: image31.png]


 AC, que porcentagem da área da propriedade rural é cultivada?

A) 50%                               B) 60%                          C) 66%                    D) 75%                         E) 80%
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Solução. Os triângulos ABC e ABE possuem a mesma altura sendo AE = 2(AC)/3 e AC bases. 
Logo S(ABC) = 2.S(ABE)/3. Analisando os triângulos ABE e ADE, observamos que possuem a mesma altura, mas como AD = 3(AB)/4, a relações entre as áreas será: S(AED) = 3.S(ABE)/4. Unindo essas informações, temos:
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15) Na figura abaixo, o raio r da circunferência mede 8cm. Se os arcos AB, BC e BD representam semicircunferências, então o valor da área em negrito, em cm², é:

A) 64(                         B) 32(                        C) 24(                         D) 16(                      E) 8(
[image: image49.png]


Solução. As semicircunferências possuem raio 4cm. A área em negrito será o triplo da área da diferença entre a área de um setor de 90º e uma semicircunferência de raio 4cm.
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16) (UFPE/06) Na ilustração a seguir, temos um retângulo ABCD, com medidas AB = 12 e BC = 5, e duas faixas retangulares EFGH e IJKL, com EF e JK de mesma medida. Se a área da região colorida e a da região do retângulo ABCD exterior a área colorida são iguais, qual a medida de EF?

A) 1,8                   B) 1,9                      C) 2,0                         D) 2,1                        E) 2,2
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Solução. De acordo com as informações a área colorida vale a metade da área total S = (12)(5) = 60. A área colorida possui uma área comum às duas faixas retangulares que é o quadrado de área x². Calculando temos:
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